

*В. Н. Орзулов*

Annuaire de la Société Paléontologique de Russie

publié sous la rédaction de A. Borissiak, A. Riabinin et  
M. Zalesky.

---

---

# ЕЖЕГОДНИК

Русского Палеонтологического Общества,

ИЗДАВАЕМЫЙ ПОД РЕДАКЦИЕЙ

А. А. Борисяка, М. Д. Залесского и А. Н. Рябина.

**Том V.**

ЧАСТЬ 2-я.

1925.

С 1 таблицей.



ЛЕНИНГРАД.

1926.

менная смерть, обусловленная тяжелыми условиями тех лет, прервала ценную жизнь и интересную работу. В последнее лето своей жизни, уже с сильно подорванным здоровьем, А. Б. вела полевые работы, изучая торфяники Тверской губ.

*В. Варсонофьева.*

Академик Николай Иванович Андрусов скончался 27 апреля 1924 г., вдали от родины, в г. Праге (Чехо-Словакия).

С его смертью русская геологическая наука понесла большую и незаменимую потерю.

Н. И. родился в Одессе 7 декабря 1861 г.; там же окончил Университет в 1884 г., после чего два года провел за границей, работая у Зюсса и Циттеля. По возвращении в Россию он состоял сначала

профессорским стипендиатом в С.-Петербургском Университете; с 1889 г. был ассистентом в Одесском Университете; защитил в 1890 г. столь известную впоследствии магистерскую диссертацию „Керченский известняк и его фауна“; в 1893 г. был назначен приват-доцентом С.-Петербургского Университета; в 1896 г.—профессором Университета в Юрьеве.

В 1897 г. Н. И. Андрусов защитил в Петербурге диссертацию „Живущие и ископаемые *Dreissensidae* Евразии“, доставившую ему докторскую степень.

После Юрьева, в 1905 г., Н. И. Андрусов занял кафедру в Киевском Университете. В 1910 г. был избран членом корреспондентом Академии Наук; в 1912 г. оставил Киев и переехал

в Петербург, где в том же году, не утвержденный министром в звании профессора С.-Петербургского Университета, был избран профессором Высших Женских (Бестужевских) Курсов и геологом Геологического Комитета.

В 1914 г. Н. И. был избран ординарным академиком Академии Наук и Заведывающим Геологическим Отделением Геологического и Минералогического Музея Академии Наук.

Война и революция тяжело отозвались на Н. И.; из Петрограда в 1918 г. он переехал в Крым, где состоял профессором в новооткрытом Университете в Симферополе. В том же году Н. И. был избран также академиком и Украинской Академии Наук.

В 1919 г. Н. И. Андрусов, которого не покидало его удрученное и тревожное настроение, физически больной, переехал в Париж, откуда через несколько лет переселился в Прагу, где и скончался весной 1924 года.

Научное наследство Н. И. весьма велико; после него осталось более 120 печатных работ (имеется их указатель, изданный еще при его жизни) и 100 рукописей.

Отсылая читателей к полной оценке научного значения работ Н. И. Андрусова, к более обширным его некрологам, помещенным в „Известиях Академии Наук“ и „Известиях Геологического Коми-



тета“,—нельзя не упомянуть здесь, что стратиграфы третичных отложений России потеряли в Н. И. своего признанного главу. В этой области без работ Н. И. обойтись нельзя.

В его монографических работах по описанию третичных фауны акчагыла, понта и др., Н. И. Андрусов является тонким аналитиком, стремящимся всегда скорее расчленять, чем обобщать признаки палеонтологических форм. Он всюду ищет и находит, кроме того, их сообщества, что делает особенно ценными его палеонтологические работы для стратиграфии.

Весьма понятно, что музейская работа была для Н. И. Андрусова крайне близка его сердцу. Из Музея Академии Наук он проектировал сделать Русский Национальный Музей. Это в значительной мере и осуществилось ныне, в связи с признанием за Академией ее всесоюзного значения.

В Палеонтологическом Обществе Н. И. Андрусов являлся одним из членов его учредителей и до смерти состоял членом Совета, принимая деятельное участие и в издании „Ежегодника“, и в заседаниях Общества.

*А. Рябинин.*